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南方人有个传说，说是在秦汉之前有个洞主，姓吴，当地人就叫他吴洞。这吴洞娶了两个老婆，其中一个老婆很早就死了，留下一个女儿叫做叶限，叶限从小就很温柔贤惠，不争也不怨，叶限心灵手巧，善于用金线缝制美丽的服装，很讨父亲喜爱。但可惜没过多久，她父亲也死了。于是叶限就寄宿在继母家里，继母有两个女儿，十分偏爱她们，然而对叶限呢，则是百般刁难，让她做最苦的活，吃最差的菜，连床也不让她睡，只准躺在柴房过夜。因为那个时候科技也不发达，烧火做饭需要用柴，叶限就到很高很高的山上去砍，喝水煮茶需要打水，叶限就到很深很深的河边去挑。 
叶限有次打水的时候，得到一条鱼，两寸来长，生了红色的鱼鳞和金色的眼睛，叶限觉得它不同寻常，于是就偷偷地养在盆子里。谁知这条鱼长得非常快，给它换了一次又一次更大的容器，终于家中再也找不到能够容纳它的器皿了，叶限于是就把它投放到后面的池塘里。叶限每次吃不完的饭菜，就偷偷的投到池子里去喂鱼。叶限每次来到池边，那条鱼就从水里冒出来，靠近岸边，摇摆着漂亮的尾巴，吐出五彩的泡泡，逗得叶限开心不已。但是其他人到池子边的时候，那鱼却连个影子都不会露出来，很通灵性。
叶限的继母知道了这件事，于是就拿着饭菜来到池子边，学着叶限的样子往池塘里扔，但是那条鱼却并不露面。继母恼怒之余心生一计，她把叶限唤到跟前，和颜悦色的说道：“你最近劳累了吧，我给你做了件新衣裳，你把那件像抹布一样的破衣服脱下来，换上新衣服吧。”叶限脱了旧衣服后，继母就偷偷的穿上那旧衣服，藏着一把锋利的刀来到池子边，那鱼果然冒了出来，继母趁机将那条鱼给杀了。那条鱼已经长到一丈多长了，继母将鱼煮了汤，味道鲜美异常，吃鱼肉，比一般的鱼要美味不止一倍。继母吃完了鱼肉，鱼骨头就扔在粪坑里面。
叶限再来到池边的时候，怎么呼唤也见不到那条鱼的踪影了。于是心里惴惴不安，脱了衣服跳进水里，潜了半天也没找到，叶限从池子里爬上来，坐在石头边，忍不住眼泪吧啦吧啦的直掉，伤心的哭起来。这时候忽然有个人披着粗布麻衣，从天上落下来，安慰叶限道：你不要哭了，你的鱼已经被你继母给杀了，鱼骨头就扔在粪坑里，你应该去把鱼骨头捡回来，洗干净后藏在你睡的地方，以后如果有什么需求，就向鱼骨头许愿，必然都会应验的。叶限于是不再哭泣，照那人所说的做了。果然从今以后，不管叶限需要什么，吃的用的穿的，只要叶限对着鱼骨头许愿，全都会如愿以偿。
到了一年一度的各洞主聚会，继母带着两个女儿，穿着华美的衣服去赴会了，却命令叶限在家守着果树。叶限等继母走远了，连忙向鱼骨头许愿，穿上披星戴月的华衣翠服，打扮的焕然一新，穿着金丝织成的鞋子，也去参加聚会。聚会上，美丽非凡的叶限成了所有人的焦点，其他人在她面前简直成了点缀一般，黯然失色。叶限的一个姐姐看到她，觉得很眼熟，于是对母亲说：“这个女生怎么好像叶限啊？”继母盯着叶限，也觉得怀疑，正准备上前查证时，叶限慌忙离开了聚会，但是行走匆忙，掉了一只鞋子在会场。
继母匆匆回到家，看到叶限穿着破旧的衣服，躺在果树边打着呼噜，睡的可香了，于是疑虑便消散了。
再说举行宴会的主人捡到叶限的鞋子，觉得从没见过如此精致而美丽的鞋子，于是将它卖给了附近一个兵强马盛，统领数十个岛屿的陀汗王国主。陀汗王国主得到这精美的鞋子，爱不释手，于是让全国的女人来试这只鞋子，却没有一个人穿着合适，陀汗王大怒，怀疑卖给他鞋子的那个洞主乃是通过不正当的途径得到这鞋子的，于是对那洞主严加拷打，洞主受了皮肉苦，还是不知道那鞋子是谁的，只说出了从何得到那鞋子的。于是陀汗王就派兵到叶限所在的村落搜寻，搜到叶限的家时，叶限穿着华美的衣服，披星戴月，从容的从家里走出来，陀汗王见了，惊为天人，于是高高兴兴邀她同车，连同那鱼骨头一起，载着回国了。
叶限的继母和她的两个女儿，则被突如其来的乱世砸死了。
回到陀汗国，国主立刻迎娶叶限为皇后，叶限温良有德，很受国人爱戴。


