Ai Dirigenti delle scuole di ogni ordine e grado statali e paritarie
 
Oggetto: “Oltre i muri. La Musica, un ponte che unisce”. Evento musicale mercoledì 18 maggio 2016 a Bergamo presso il Liceo “Secco Suardo”
 
Mercoledì 18 maggio 2016 alle ore 20.30 nell’aula magna del Liceo Musicale “Secco Suardo” (via Angelo Mai 8, Bergamo) avrà luogo un evento significativo per tutta la scuola bergamasca: il concerto “Oltre i muri. La Musica, un ponte che unisce. Le scuole in concerto dall’Infanzia al Conservatorio”.

Si sottolinea l’importanza della manifestazione. Il concerto del 18 maggio non rappresenta solo una serata di grande musica. E’ l’evento musicale per eccellenza della scuola bergamasca.

Al tema della verticalità curricolare e della grande ricchezza di esperienze musicali promosse dalle scuole bergamasche si associa quest’anno il tema della musica come linguaggio universale che veicola – oltre tutti i muri e oltre tutte le divisioni – un fortissimo messaggio di fratellanza, di dialogo, di pace, di rispetto dei diritti umani.
 
L’ingresso è libero. 
Un invito particolare alla partecipazione è rivolto a tutte le componenti scolastiche: dirigenti, docenti, studenti, genitori, personale non docente.
 
Cordiali saluti
 
  
Segreteria del Dirigente
 

 
Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca
 
Ufficio Scolastico regionale per la Lombardia
 
Uff. III Ambito territoriale di Bergamo
 
Via Pradello, 12 – 24120 Bergamo
usp.bg@istruzione.it – tel: 035.284214
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