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Ministero della Pubblica Istruzione
IC “E. De Amicis”

A tutti i docenti
Alla DSGA
All’ Albo
Bergamo, 24 settembre 2016
Circ. n. 23


Oggetto: Fondi Strutturali Europei  – PON “Per la scuola – Competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 – Azione 10.8.4 “Formazione del personale della scuola su tecnologie e approcci metodologici innovativi”. Selezione 10 docenti dell’Istituto per la partecipazione all’iniziativa di formazione di cui alla nota MIUR prot. n. AOODGEFID/9924 del 29/07/2016. 
In riferimento alla nota MIUR prot. n. AOODGEFID/9924 del 29/07/2016, il sottoscritto, in qualità di Dirigente Scolastico dell’I.C. De Amicis di Bergamo, con la presente circolare, rende pubblica la possibilità di iscriversi ai corsi di formazione riservati al personale e invita i docenti interessati a presentare la richiesta di partecipazione alla formazione, debitamente firmata, entro le ore 10.00 del giorno 28 settembre presso l’ufficio protocollo dell’Istituto (brevi manu o via mail in file PDF all’indirizzo info@istitutodeamicis.gov.it). 
L’individuazione dei 10 docenti verrà  effettuata sulla base dei criteri di selezione previsti dalla nota MIUR prot. n. AOODGEFID/9924 del 29 luglio 2016, che prevedono la rappresentanza dei:
· diversi ambiti disciplinari
· diversi ordini di scuola 
[bookmark: _GoBack]Auspicabile l’equa distribuzione tra i plessi dei richiedenti.
Animatore digitale e team digitale hanno già usufruito della formazione garantita dall’azione in oggetto e, dunque, non possono candidarsi; la partecipazione è, invece, aperta a tutto il restante personale dell’Istituto. 
Terminate le operazioni di individuazione, il sottoscritto provvederà all’iscrizione dei 10 docenti selezionati entro il 30 settembre 2016. 

Il Dirigente Scolastico
Claudio Ghilardi
 (
Firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa , ai sensi dell'art.3, c.2  
D.Lgs.
 39/1993
)
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