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Ministero dell’ Istruzione, dell’Università e della Ricerca
IC “E. De Amicis”
Via delle Tofane, 1 – 24125 Bergamo

Circ.n° 72
Bergamo, 9 dicembre 2016 
Ai genitori dei bambini di 3 e 4 anni della scuola dell’Infanzia

Gentili genitori,
desideriamo illustrarvi e raccogliere le vostre osservazioni rispetto a un cambiamento nell’organizzazione dell’orario della scuola dell’Infanzia che intendiamo sottoporre al Collegio Docenti e al Consiglio di Istituto: un modello orario unico per tutte le scuole a 40 ore settimanali (dalle 8 alle 16) privo di servizio di prolungamento.

Come sapete, dal 2011 abbiamo organizzato il servizio di prolungamento nelle scuole dell’infanzia per un’ora al giorno (dalle h.16 alle h.17), a fronte di almeno 10 richieste delle famiglie fino a soddisfarne un massimo di 29.
Tale servizio richiede l’impiego di ore di servizio del personale insegnante che riteniamo ora più urgente destinare a:
· realizzazione di sottogruppi di sezione (2 volte la settimana - gruppi di livello in risposta ai bisogni formativi dei bambini);
· realizzazione di gruppi di intersezione (2 volte la settimana – gruppi di intersezione per età);
· a seconda dei bisogni del contesto, 
· accoglienza dei bambini in sezione a partire dalle h.8 (nelle scuole dove i genitori accompagnano gran parte dei bambini presto);
· presenza di un insegnante per la nanna in aggiunta agli insegnanti di sezione.

Siamo arrivate a questa conclusione avendo colto di doverci concentrare sulla promozione di competenze attraverso una didattica attiva che richiede rapporti numerici adulto-bambino contenuti, distanti dall’1 a 29 attuale. Abbiamo anche ravvisato differenze nelle dinamiche delle relazioni familiari e nel contesto sociale dei nostri quartieri. I mutamenti rilevati, per i bambini, si accompagnano a  implementati bisogni di attenzione, di ascolto, di tempi distesi, di spazio di espressione, di stabilità (figure educative di riferimento stabili aiutano nella costruzione dell’identità).

Siamo sinceramente convinte che, con l’organizzazione che vi abbiamo descritto, potremo rispondere ai bisogni dei bambini in modo più adeguato rispetto alla condizione attuale.
Ci permettiamo di farvi presente che, se lo riterrete, potrete organizzarvi come fate, per esempio, per l’anticipo alla primaria Savio o per la mensa alla primaria De Amicis dove, chiedendo l’uso dei locali alla scuola, potete ospitare un servizio gestito con personale non insegnante.

In questo momento, però, avremmo soprattutto piacere, se sarà piacere anche vostro, di ricevere pareri intorno alla proposta qui espressa accedendo al link sotto riportato se possibile entro il 16 dicembre.
La presente comunicazione è pubblicata anche sul sito della scuola: accedendovi e cliccando sul link, potete entrare direttamente nel questionario.

https://goo.gl/forms/Egq2fL2YyjURsr192

Vi ringraziamo per l’attenzione e per i commenti che vorrete inviarci.
Cordiali saluti

Le insegnanti della commissione POF triennale dell’IC De Amicis
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