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Ministero dell’ Istruzione, dell’Università e della Ricerca

IC “E. De Amicis”

Via delle Tofane, 1 – 24125 Bergamo
Bergamo, 12/12/2016
Circ. n. 78
· Ai genitori che intendono iscrivere i propri figli al primo anno delle scuole dell’infanzia, primarie, secondaria di 1° grado per l’anno scolastico 2017/2018

· Ai docenti dell’Istituto

· Ai collaboratori scolastici
OGGETTO: Iscrizioni 2017/2018 – Visita alle scuole
Gentili genitori, in occasione della scelta dell’iscrizione di vostro figlio/a a scuola per l’anno scolastico 2017/2018, sperando di fare cosa gradita, desideriamo raggiungervi per informarvi di alcune iniziative di presentazione delle scuole dell’Istituto Comprensivo De Amicis. 

Le elenchiamo di seguito, per tutti gli ordini di scuola e per i diversi quartieri che appartengono al nostro istituto: con gli insegnanti e con gli alunni saremo molto lieti di fare la vostra conoscenza e di illustrarvi le caratteristiche delle nostre scuole. 
1. PRESENTAZIONE OFFERTA FORMATIVA DELL’ISTITUTO E ORGANIZZAZIONE DELLE SCUOLE 
Vi incontreremo tutti per un primo approccio generale presso la sede dell’Istituto in via Delle Tofane, il giorno 14 gennaio 2017 alle ore 10: vi illustreremo il progetto, l’organizzazione dei tempi e degli insegnamenti di tutte le nostre scuole. Potrete chiederci di approfondire tutti gli aspetti, organizzativi e didattici, che possono orientare al meglio le vostre scelte. L’incontro sarà articolato in tre sottogruppi per scuole dell’infanzia, primarie e secondaria.
2. VISITA AI LOCALI DELLE SCUOLE

Organizziamo poi momenti specifici per vedere da vicino le scuole e farne un po’ di “esperienza dal vivo”.
I genitori che desiderassero visitare le scuole dell'infanzia Celadina, Dasso, via Trento, potranno farlo nel mese di gennaio secondo il calendario di seguito riportato:
· Celadina: mercoledì 18 dalle 17.00 alle 19.00
· Dasso: giovedì 19  dalle 17.00  alle19.00
· via Trento: giovedì 19  dalle 16.00 – 17,30
I genitori che desiderassero visitare, anche in compagnia dei loro figli, le scuole primarie (De Amicis, Savio e Valli) e secondarie di 1° grado (Corridoni, plessi di via Flores e di via M.te Cornagera) potranno farlo, sempre nel mese di gennaio, secondo il calendario di seguito riportato:
Primarie

· De Amicis: martedì 17 dalle 17 alle 18
· Savio: lunedì 16 dalle 17 alle 18,30 

· Valli: venerdì 20 dalle 15 alle 16,30
Secondaria: sabato 21 gennaio 2017
· La giornata avrà inizio presso la scuola Corridoni, plesso di via Flores con la vista dalle ore 8,45 alle 10,15.
· Al termine della visita nel plesso di via Flores, tutti i presenti saranno invitati a spostarsi presso la scuola di via M.te Cornagera dove gli allievi dell’indirizzo musicale si esibiranno dalle h. 10,30 alle h. 11,15 offrendo l’occasione di “toccare con mano” gli “effetti” di questa importante esperienza di apprendimento.

· Dalle ore 11.30 alle ore 13 sarà quindi possibile far visita al plesso di secondaria di via M.te Cornagera.

I ragazzi presenti alle visite saranno coinvolti in attività da parte degli alunni della secondaria e dei loro insegnanti.

Il dirigente scolastico

Claudio Ghilardi
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