
Sostanze dopanti e il doping nello sport   (aggiornata Maggio 2018)
'Doping' è ormai una parola che da qualche anno è alla ribalta delle cronache sportive. Purtroppo, troppo spesso non si parla più di vittorie, successi, nuovi record stabiliti, bensì di inchieste per doping, squalifiche, raggiri.

Ma in realtà cos'è questo doping di cui si parla tanto?
Vanno sotto il nome generico di doping tutta una serie di preparati chimici che servono per potenziare la prestazione sportiva, per annullare la sensazione di dolore o fatica, per accrescere la massa muscolare. Va anche detto, e non è un'affermazione secondaria, che le sostanze dopanti sono spesso nocive per la salute. A fronte di risultati nello sport e nel proprio aspetto fisico, gli sportivi devono fare i conti con effetti collaterali non molto 'secondari'.
Gli stimolanti, per esempio, agiscono sulla stanchezza e sulla sensazione di dolore, permettendo così allo sportivo di andare ben oltre i propri limiti. Gli stimolanti però, in caso di abuso, possono portare ad uno scompenso cardiaco, dovuto principalmente all'aumento di battiti e di pressione e possono provocare dipendenza.

Anche gli analgesici servono per alleviare il dolore che potrebbe inficiare la prestazione sportiva dopo un incidente o un trauma (per esempio ciò che accade ai calciatori quando hanno problemi ai legamenti o alle ginocchia). Queste sostanze sono sicuramente pericolose, perché danno assuefazione.

Molto conosciuti sono gli anabolizzanti, che grande successo e fama hanno avuto soprattutto durante gli anni '80, quando era di moda il body building, l'apparenza fisica e la dimostrazione del corpo statuario. Gli anabolizzanti, infatti, vengono utilizzati per accrescere la massa muscolare; sono ormoni maschili naturali che inducono cambiamenti durante la pubertà dei giovani maschi.

Gli anabolizzanti artificiali, invece, portano all'esasperazione questi cambiamenti e provocano, a lungo andare, tumori al fegato, danni al sistema cardiocircolatorio, impotenza e sterilità.

Altre due categorie meno conosciute sono quelle dei diuretici e degli ormoni peptidici; i primi sono utilizzati in quelle discipline in cui il peso è fondamentale, poiché permettono allo sportivo di calare di peso, grazie all'eliminazione dei liquidi; i secondi, invece, incidono sulla prestazione sportiva vera e propria in quanto stimolano la produzione di altre sostanze preposte all'ossigenazione dei tessuti(ERITROPOIETINA) e al controllo di emozioni e stress.

 I primi possono provocare danni alla circolazione e ai reni, i secondi possono incidere negativamente su tutto il corpo, in quanto bloccano la produzione naturale delle sostanze naturali.
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Possono dare, ad alte dosi, danni renali e muscolari





Per diminuire la fatica e il tempo di recupero, per avere più energia, per aumentare le masse muscolari.





Come prodotti dietetici e ricostituenti,…





Integratori alimentari   Creatina


Aminoacidi      carnitina  Proenergetici





Diminuzione della lucidità e del coordinamento motorio( alcol e droghe leggere), eccessiva diminuzione della frequenza cardiaca, disturbi gastro-intestinali e neurologici (betabloccanti)





Per avere più energia,per ridurre la tensione nervosa, per diminuire la frequenza cardiaca,per diminuire il dolore locale, per prevenire l’attacco d’asma





Come farmaci anti-infiammatori per la cura dell’asma, antiaritmici cardiaci, come bevande alcoliche,come droghe “leggere”,…..





Sostanze a restrizione d’uso


Alcol Anestetici locali


Betabloccanti Marijuana, Hashish


Corticosteroidi per applicazioni locale o    inalante











ERITROPOIETINA: Rischio di trombosi(infarto del miocardio,ictus) aumento della pressione arteriosa,danni renali,reazioni allergiche.ORMONE SOMATOTROPO: Aumento ritenzione idrica e rischio diabete,gigantismo,disturbi della coordinazione





ERITROPOIETINA:per aumentare il n°dei globuli rossi e quindi di ossigeno(aumento della prestazione sportiva)


ORMONE SOMATOTROPO  o ORMONE DELLA CRESCITA: Perché è un potente anabolizzante(aumenta le masse muscolari), perché aumenta il consumo dei grassi a fini energetici e risparmia gli zuccheri.





Come farmaci nei deficit staturali,come terapia negli emodializzati,come terapia dell’infertilità








Ormoni


Eritropoietina


Ormone somatotropo


ACTH








Possono provocare disidratazione con perdita di liquidi e sali minerali (sodio, potassio), aritmie cardiache,cefalea,sonnolenza,reazioni allergiche,formazione di calcoli renali. 





Per diminuire rapidamente di peso, per eliminare velocemente eventuali sostanze doping assunte.





Come farmaci diuretici, anti-ipertensivi,….





Diuretici











QUALI GLI EFFETTI COLLATERALI?











PERCHE’ SI ASSUMONO?








   DOVE SI TROVANO?


SOTTO QUALE FORMA…..
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Diminuizione della fertilità e femminilizzazione nei maschi,virilizzazione r soppressione della funzione ovarica nella donne, disfunzione tiroidea,aumento grassi nel sangue,insufficienza epatica.Bloc


co della crescita staturale nei giovanissimi,disturbi psichici. Inoltre provocanola comparsa di tumori(adenocarcinoma del fegato)








Per aumentare le masse muscolari e, quindi, la forza muscolare.





Come farmaci anabolizzanti, anticoncezionali, nella terapia antitumorale e dell’ipogonadismo,…





Anabolizzanti





Disturbi cardiovascolari e respiratori,disturbi visivi, tremori,disturbi gastro-intesti-


nali, dipendenza fisica e psichica.








Per attenuare il dolore di qualsiasi origine








Come farmaci antidolorifici, antitosse,anestetici, come sostanze stupefacenti,…





Narcotici








Disturbi cardiovascolari e respiratori,disturbi gastrointestinali, disturbi psico-comportamentali, cefalea, aumento di peso, disturbi urinari, dipendenza fisica e psichica





Per diminuire il senso di fatica,per ricercare una sensazione di benessere e potenza fisica e mentale.





Come farmaciantidepressivi,


antiepilettici, antiasmatici, anoressizzanti,decongestionantinasali,antiemicrania,


nel caffè, tè, alcune bibite e integratorialimentari,come sostanzestupefacenti,……..








Stimolanti














QUALI GLI EFFETTI COLLATERALI?











PERCHE’ SI ASSUMONO?








  


DOVE SI TROVANO?


SOTTO QUALE FORMA….


















